
Leistungen,Teilnahmegebühr und -bedingungen

Im Reisepreis* eingeschlossene Leistungen
Linienflug von Frankfurt am Main nach Dublin und

zurück auf Diensten von Lufthansa in der Touristen-
klasse, 20 kg Freigepäck pro Person und 1 Stück
Handgepäck, Steuern und Sicherheitsgebühren**

Unterbringung in Hotels im Doppelzimmer oder
Einzelzimmer mit Dusche oder Bad/WC inkl. irisches
Frühstück, Bustransfer vom Flughafen zum Hotel und
zurück, Abendessen an den Tagen 3, 4 und 7, Bus an den
Tagen 3 - 8

Stadtführung in Dublin, Limerick und Galway,
Eintrittsgelder Trinity College, St. Patrick’s Cathedral,
Birr Schlossgarten, Vorträge im Programm, Infor-
mationsmaterial zur Reisevorbereitung, Reiseleitung 

* Der Reisepreis enthält eine Ausgleichszahlung für die
Klimagase an Atmosfair.
** Hier kann es aufgrund von Schwankungen nachträg-
lich zu einem Aufpreis kommen

Für Verpflegung, die nicht im Programm aufgeführt ist,
Kosten vor Ort wie Eintritte, Trinkgelder kommen die
Teilnehmer(innen) selbst auf. Abweichungen vom angege-
benen Programm können sich kurzfristig ergeben. In die-
sem Fall werden wir uns um gleichwertige Veranstal-
tungen bemühen.

Englischkenntnisse sind erforderlich.

Reiseleitung
Regine Walch, Heinrich-Böll-Stiftung, Berlin

Teilnahmegebühren
1.445 Euro (Doppelzimmer), 1.590 Euro (Einzelzimmer)
Bitte DZ oder EZ bei der Anmeldung angeben.

Information und Anmeldung
Schriftliche Anmeldung bis spätestens 12. März 2008
an: Heinrich-Böll-Stiftung Regine Walch 
Rosenthaler Str. 40/41 10178 Berlin Telefon
+49(0)30 285 34–112 Fax +49(0)30 285 34–119

E-Mail: walch@boell.de

Literarisch-politische 
Begegnung mit Irland 
und Heinrich Böll 

Reise für Freundinnen und Freunde sowie
Ehrenamtliche der Heinrich-Böll-Stiftung

vom 28. April bis 5. Mai 2008

Besichtigung von Galway, der Hauptstadt des Westens 
mit südländischem Flair, Stadtrundgang und Gespräch mit
Dr. Hermann Rasche, Germanist

Abendessen und Übernachtung in Connemare 

Freitag, 2. Mai County Galway / County Mayo /
Achill Island

Weiterfahrt über den Ort Clifden durch den Connemara
Nationalpark
Der Park liegt am Fuße des Diamond Berges und umfasst
1.500 ha Wald- und Sumpfgebiet, Hochmoore und Heide.

Weiterfahrt und kurzer Stopp an der Kylemore Abbey
Das gotische Schloss wurde im 19. Jahrhundert von einem
reichen Kaufmann aus Liverpool erbaut und ist heute im
Besitz der Benediktiner-Nonnen.

Fahrt durch Westport nach Achill Island 
Teilnahme an der Opening Session des Weekend Event der

Heinrich-Böll-Association
Übernachtung im Bervie Guest House (B&B)

Die Betreiber sind seit 1955 mit der Familie Böll bekannt.

Samstag, 3. Mai Achill Island
Vortrag von  René Böll über die Erfahrungen und Erleb-

nisse der Familie in Irland
Begegnung und Gespräch mit Dr. Edward King, Präsident,

und John McHugh, Sekretär der Heinrich-Böll-Association
Bootsfahrt zu den Klippen (wetterabhängig)
Spaziergang zum „Deserted Village“ am Hang des

Slievemore und Lesung aus dem „Irischen Tagebuch“
Teilnahme an Veranstaltungen des Event-Wochenendes

der Heinrich-Böll-Association

Sonntag, 4. Mai Achill Island / County Offaly
Busfahrt über die Insel, Besuch einiger Schauplätze des

„Irischen Tagebuchs“
Besuch des Heinrich-Böll-Cottage
Teilnahme an Veranstaltungen des Event-Wochenendes

der Heinrich-Böll-Association
Abfahrt mit dem Bus
Abendessen und Übernachtung in Tullamore im County

Offaly in den irischen Midlands 

Montag, 5. Mai County Offaly / Dublin
Transfer mit dem Bus nach Dublin zum Flughafen
Abreise nach Frankfurt



Auf Achill Island, in der Grafschaft Mayo am westlichsten
Zipfel Irlands gelegen, endet unsere Reise. Dort werden wir 
uns auf den Spuren von Heinrich Böll Orte und Landschaften
ansehen und Menschen treffen, die mit ihm in Verbindung
standen bzw. stehen. Sein Sohn René Böll wird in einem
Vortrag über die Erfahrungen und Erlebnisse der Familie
Böll bei ihren langen Sommeraufenthalten auf der Insel
Mitte der fünfziger und Anfang der sechziger Jahre spre-
chen. An diesem ersten Mai-Wochenende hat die Heinrich-
Böll-Association viele Veranstaltungen geplant, zu denen wir
eingeladen sind. Auf dem Programm stehen auch ein Spa-
ziergang zum „Deserted Village“, der Besuch des Heinrich
Böll Cottage in Dugort sowie – je nach Wetterlage – eine
Bootsfahrt zur Besichtigung der legendären Steilküste.

Sie sind herzlich eingeladen!

Die Reise findet in Kooperation mit dem Centre for Irish-
German Studies, University of Limerick, statt.
Das Programm auf Achill Island hat René Böll entwickelt; er
wird die Reisegruppe die gesamte Zeit auf Achill Island
begleiten.

Die Anzahl der Teilnehmer(innen) ist auf 18 Personen begrenzt.
Anmeldungen werden in der Reihenfolge ihres Eingangs berücksich-
tigt. Als Anzahlung überweisen Sie bitte nach Erhalt der schrift-
lichen Anmeldebestätigung 250 €; den restlichen Betrag der
Teilnahmegebühr bis zum 20. März 2008. Ein Rücktritt ist (bei
einer Stornogebühr von 50 €) bis zum 20. März möglich. Danach
müssen die bis dahin entstandenen Kosten in voller Höhe getragen
werden. Bei Reiserücktritt ab dem 7. Tag vor Reisebeginn und bei
Nichtantritt wird eine Bearbeitungs- bzw. Ausfallgebühr in Höhe
von 100% der Teilnahmegebühr erhoben.
Eine Möglichkeit der individuellen An- und Abreise besteht auf
Grund des Gruppenflugrabatts leider nicht.

Begegnungsreise Irland

Vor 50 Jahren erschien das „Irische Tagebuch“ von Heinrich
Böll. Mit seinen Geschichten und Aufzeichnungen im Gepäck
wollen wir einige Schauplätze und Bölls Wohnort auf Achill
Island aufsuchen und das Irland der Gegenwart erkunden.

Die erste Station unserer Reise ist Dublin. Dort begegnen wir
nicht nur der Geschichte Irlands beim Besuch des Trinity
College, sondern auch dem „keltischen Tiger“, d. h. dem
modernen Irland mit seinem Wirtschaftswachstum so hoch
und seiner Bevölkerung so jung wie in keinem anderen euro-
päischen Land. In Gesprächen mit dem deutschen Botschaf-
ter, mit dem taz-Korrespondenten und mit den irischen
Grünen, bei Stadtrundgängen und Besichtigungen sammeln
wir Informationen und Eindrücke.

Mit dem Bus fahren wir dann in westlicher Richtung über
Birr mit seinen wunderschönen Schlossgärten nach Limerick
und besuchen dort die Universität, hören einen Vortrag über
Heinrich Böll und Irland und durchstreifen die Altstadt auf
den Spuren Frank McCourts („Die Asche meiner Mutter“).
Danach tauchen wir ein in die Besonderheiten der irischen
Landschaften. Die Region im Westen Irlands zählt zu den
landschaftlichen Höhepunkten der grünen Insel mit den
Cliffs of Moher, der Atlantik-Steilküste, dem Connemara
Nationalpark. Wir besichtigen Galway und passieren den Ort
Clifden.

Programm

Montag, 28. April Dublin
Nachmittags Abflug von Frankfurt am Main nach Dublin
Individuelle Anreise der Teilnehmerinnen und Teilnehmer
nach Frankfurt (per Bahn oder Flugzeug, wird auf Wunsch
von uns organisiert),Transfer und Treffen im Hotel in Dublin

Abend mit Ralf Sotscheck, taz-Korrespondent in Dublin,
Vortrag, Gespräch und kleine Tour durch Pubs abseits der
Touristenströme, Übernachtung in Dublin

Dienstag, 29. April Dublin
Besuch der Deutschen Botschaft und Gespräch mit dem

deutschen Botschafter, Christian Pauls 
Stadtrundgang 1. Teil: Das historische Irland, u. a.

Besuch des Trinity College und der Old Library mit dem
Book of Kells aus dem 9. Jh. und Besichtigung der St.
Patrick’s Cathedral

Stadtrundgang 2. Teil: Das moderne Irland, geführter
Spaziergang durch die Docklands Dublins

Gespräch mit John Gormley, Minister für Umwelt,
Irische Grüne Partei, über die politische Situation Irlands

Mittwoch, 30. April Dublin / County Clare
Busfahrt nach Birr, Besichtigung der Birr Castle Gärten

Sie gehören zu den schönsten Irlands.
Weiterfahrt nach Limerick, Besuch und Führung durch

die University of Limerick
Vortrag „Heinrich Böll und Irland“ von Dr. Gisela

Holfter, Joint Director des Centre for Irish-German Studies,
University of Limerick, und ehem. Stipendiatin der Heinrich-
Böll-Stiftung

Stadtführung durch Limerick auf den Spuren von Frank
McCourt (die dreißiger und vierziger Jahre des letzten
Jahrhunderts) 

Abendessen und Übernachtung im County Clare

Donnerstag, 1. Mai County Clare / County Galway
Weiterfahrt im Bus an die Westküste, Besichtigung der

Atlantik-Steilküste mit den Cliffs of Moher
Die majestätischen und höchsten Klippen Irlands steigen
vom Atlantischen Ozean 215 Meter auf und erstrecken sich
auf einer Länge von mehr als 7 Kilometern. Von hier aus
kann man die vorgelagerten Aran Inseln und die Conne-
maraberge bewundern sowie die vielen Seevögel, die das
Gebiet im Frühling bevölkern.

Weiterfahrt entlang der Galway Bay über den Ort Fanore
nach Galway
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